



一喷瞬间降温 网红“清凉神器”暗藏危险

消防员测试发现,易燃易爆隐患大

华西都市报-封面新闻
记者 钟晓璐 杨博 摄影报道

进入“三伏天”后,全国不少城市开启了“蒸烤模式”。酷热之下,一种网红清凉神器“降温喷雾”悄然走红,受到不少年轻人追捧。商家宣称,降温喷雾能快速降温,不含化学成分,对人体零危害,可以安心使用。

这种降温喷雾真的靠谱吗?安全性究竟如何?7月13日,华西都市报、封面新闻记者带上降温喷雾,来到成都市锦江区消防救援大队成龙路专职消防队,请消防队员进行了一番测试。

降温神器

商家称无毒无害

近日,一种网红神器“降温喷雾”悄然走红。记者在购物平台搜索“降温神器”后,出现了各种各样的喷雾类产品,价格从几元到几十元不等,不少店铺月销量过万。

随后,记者随机选择了一款罐装降温喷雾进行详细了解。商家称,产品用途广泛,可用于汽车内饰降温,户外高温防暑,缓解运动损伤等,座椅、靠背、方向盘、皮肤等需要降温的表面都可以使用。该店销售页面显示,产品主要成分为香精、推进剂、降温因子,采用的是物理降温原理,液体汽化吸热制冷,原理为降温因子推进剂喷射后遇热迅速汽化,吸收物体表面热量。

当被问到降温因子是什么时,商家开始闪烁其词,只表示是一种成分,不会对人体健康造成影响。



实验 1

把降温喷雾对准刚摘下的树叶持续喷射,短短几秒钟后,树叶快速结霜,本来柔软的树叶用手轻轻一捏就碎了。

先把降温喷雾朝无人方向喷射,同时用火源慢慢靠近。瞬间,空气中的喷雾迅速被点燃,形成巨大的火焰。



实验 2

这种情况并非个案。多家店铺的产品介绍中均没有标明产品详细成分,大多标注为“推进剂”“降温因子”等。

现场测试

喷雾遇明火爆燃

7月13日,记者带上网购的一款降温喷雾来到成龙路专职消防队。该产品同样也未标明具体成分,只是在注意

事项末尾处,用很小的字体标注了“液化气体:LPG”。

成龙路专职消防队消防员张凯鑫说,这种产品主要成分是高压气体——LPG。LPG是液化石油气的英文缩写,主要成分是丙烷和丁烷的混合物,爆炸范围是1.7-9.7,遇到明火即发生爆燃。

LPG在适当压力下以液态储存在储存罐内,经常被用作炊事燃料,也就

是常用的液化气,这种产品不仅易燃,长期放在高温的车内还可能爆炸,直接对准皮肤使用可能造成冻伤。

为了更加直观地了解这种产品的危险性,张凯鑫在穿戴好防护设备后,现场进行了两个小实验。

第一个实验中,张凯鑫把降温喷雾对准刚摘下的树叶持续喷射,短短几秒钟后,树叶快速结霜,本来柔软的树叶用手轻轻一捏就碎了。

如果直接对准人的皮肤喷射会产生什么样的效果?记者把降温喷雾连续对准手臂喷射几秒后,气味刺鼻,紧接着一阵冰凉刺痛感传来。

紧接着,消防员又进行了第二个实验。先把降温喷雾朝无人方向喷射,同时用火源慢慢靠近。瞬间,空气中的喷雾迅速被点燃,形成巨大的火焰。

提醒

使用时远离火源 不建议直接对着皮肤

实验结束后,张凯鑫提醒,这种降温喷雾存在很大的安全隐患,需要谨慎使用。他指出,这种含有LPG成分的清凉喷雾,储存和运输都具有一定风险,如果长时间放在车上,随着车内温度升高,有可能会爆炸,并且放置过程中,也要避免猛烈撞击,同时使用时应远离火源,不建议直接对着皮肤进行使用。

张凯鑫说,商家在售卖过程中应当明确自身的责任,清楚标明成分,而不是含糊其辞,应将存在的风险准确无误地告知消费者。

国家医疗保障信息平台在川正式上线 彻底解决异地就医报销难等痛点

华西都市报(四川日报全媒体记者 刘春华)7月14日,作为我省全面接入国家医疗保障信息平台的“先手棋”,国家医疗保障一体化平台在自贡市正式上线试运行。这标志着我省医疗保障信息化建设进入加码加速推进阶段,为接下来提高我省医保信息化水平、增强基金安全风险防范能力奠定坚实基础。

国家医疗保障信息平台按照“统一、高效、兼容、便捷、安全”的要求统一开发建设,包含经办管理、公共服务、监

督管理、应用支撑、决策分析等5大类14个子系统。平台具有标准统一、网络互联、数据共享、交互协同的特点,能深度开发利用医疗数据资源,提高医保大数据应用能力。

目前,在省医疗保障局指导下,自贡市将该市7家医保经办机构、304家定点医疗机构、1009家定点药店纳入平台管理,向全体参保人提供“一站式服务、一窗口办理、一单制结算”高效便捷的医保服务,彻底解决参保人员

异地就医费用报销往返路途远、手工报销时间长、手续办理复杂、自行垫付资金压力大、异地医保目录差异化影响等问题。

省医疗保障局相关负责人表示,下一步,我省将按照既定计划,分批次完成全省22个统筹区上线任务,逐步构建起医保便捷可及“大服务”、规范高效“大经办”、智能精准“大治理”、融合共享“大协作”、在线可用“大数据”、安全可靠“大支撑”的医疗保障信息化体系。

四川盆地强降雨再起 暴雨预计持续到17日

7月14日早上8时,四川省气象台发布暴雨蓝色预警,提醒雅安、眉山、成都、德阳、绵阳、广元6市24小时内将出现暴雨,绵阳、成都的局部地方有大暴雨(150-200毫米)。

8小时之后,省气象台将暴雨预警从蓝色升级为黄色。这一回,预警范围从上述6个市扩大到12个市州,大暴雨的预警范围从2个增加到4个。

朝夕之间,预警升级。这场暴雨来势有多凶?降雨主要发生在哪个时段?未来将如何发展?省气象台对此作出了判断。

根据预报,本轮暴雨主要集中在盆地地区。

值得注意的是,在7月14日下午发

布的暴雨黄色预警中,省气象台进一步拉响警报:14日20时到15日20时,个别地方雨量可达250毫米以上。暴雨时并伴有雷电和雷暴大风天气。

根据我国气象部门的规定,24小时内降水量超过50mm的降雨过程统称为暴雨。根据暴雨的强度可分为:暴雨、大暴雨、特大暴雨三种。其中,12小时内降水量大于140mm或24小时内降水量大于250mm的降雨过程,称为“特大暴雨”。

具体来看,7月15日白天,四川盆地的雨势比14日晚间更强、更大。

省气象台预计,7月14日20时至15日8时,盆地大部阴天有阵雨或雷雨,雷雨时伴有短时阵性大风,西部的部分地方有大雨,局部有暴雨。

7月15日8时至20时,盆地大部阴天有阵雨或雷雨,雷雨时伴有短时阵性大风,其中成都、德阳、绵阳、广元、眉山5市和雅安东部及巴中、南充、遂宁、资阳4市西部有大雨到暴雨,局部大暴雨;川西高原和攀西地区阴天间多云有阵雨或雷雨,其中阿坝州东部和甘孜州南部有中雨,局部大雨。

四川盆地强降水再起,7月14日至15日只是一个开头。

省气象台预计,这轮强降水天气过程将持续到7月17日白天趋于结束。7月14日20时到17日8时,暴雨天气过程主要集中在盆地中西部,累计降雨量80-150毫米,局部地方可达350-400毫米。 据川观新闻

成都公安侦破一起特大跨境赌博案 捣毁窝点15个

记者7月13日从成都市公安局了解到,近日,成都公安成功破获一起特大跨境赌博案,成功捣毁跨境赌博窝点15个,抓获犯罪嫌疑人74人。

记者了解到,今年2月,成都市公安局郫都区分局网安大队民警在开展网络巡查时,发现遂宁人曹某通过代理境外赌博网站APP的方式,在成都市从事跨境赌博活动。经进一步核查,发现该犯罪团伙从事跨境赌博的工作室分布于成都市双流区、成华区等地。

4月14日,成都市公安局刑警支队牵头成立专案组,围绕涉案信息流、资金流、涉案人员、车辆活动情况等开展侦查,相继查明曹某、杨某、唐某等11名主要犯罪嫌疑人,分别代理“银都”“八方”等20余款境外赌博网站APP,下设“运营工作室”,由充值客服人员通过微信、QQ等方式招揽人员使用APP参赌,从中抽成盈利。

4月19日,成都公安调集200余名警力在全市15个窝点集中收网,共抓获犯罪嫌疑人74人,端掉跨境赌博工作室15个,涉及资金流水1亿余元,缴获涉案电脑38台、作案手机276部,查扣涉案现金10余万元。

目前74名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。 据新华社